

ΘΕΩΡΗΜΑ 1: Ας είναι  $y_\mu$  : μερική λύση της μη ομογενούς γραμμικής Δ.Ε :

$$(E): a_n y^{(n)} + a_{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = b, \quad a_n(x) \neq 0, \quad \forall x \in I$$

Τότε  $\mu$   $y$  λύση της (E)

αν  $v \exists \tilde{y}$  λύση της αντίστοιχης ομογενούς

$$(E_0): a_n y^{(n)} + a_{n-1} y^{(n-1)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$$

Ετσι ώστε:  $y = y_\mu + \tilde{y}$ .

ΘΕΩΡΗΜΑ 2: Έστω  $b_1, b_2, \dots, b_n \in C(I)$  ώστε  $b = b_1 + \dots + b_n$

Αν  $y_1, \dots, y_n$  λύσεις της εξίσωσης (E), τότε και

$\mu$   $y = y_1 + \dots + y_n$  λύση της (E)

ΘΕΩΡΗΜΑ 3: Ας είναι  $\{y_1, \dots, y_n\}$  ΒΣΛ της (E<sub>0</sub>)

και ας είναι  $v_1, \dots, v_n$  συναρτήσεις τέτοιες ώστε

$$v_1' y_1 + \dots + v_n' y_n = 0$$

$$v_1' y_1' + \dots + v_n' y_n' = 0$$

$$\vdots$$

$$v_1' y_1^{(n-2)} + \dots + v_n' y_n^{(n-2)} = 0$$

$$v_1' y_1^{(n-1)} + \dots + v_n' y_n^{(n-1)} = \frac{a_n}{b_n}$$

τότε μια μερική

λύση της ομογενούς

γραμμικής Δ.Ε είναι

μ συνάρτησης:

$$y_\mu = y_1 v_1 + \dots + y_n v_n.$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 4: Έστω  $x_0$  σημείο στο I και  $\{y_1, \dots, y_n\}$  ΒΣΛ

της (E<sub>0</sub>). Ας είναι  $v_i(y_1, \dots, y_n)$ ,  $i \in \{1, 2, \dots, n\}$  μ ορίσματα

WRONSKI που προκύπτει από την  $w(y_1, \dots, y_n)$  αν αντικατα-

σταθεί η i-στήλη με τη ενιαία  $(0, 0, \dots, 0, 1)$ . Τότε  $\mu$   $y_\mu$

$$y_\mu(x) = \sum_{i=1}^n v_i(x) \int_{x_0}^x \frac{w_i(y_1, \dots, y_n)(t) b(t)}{w(y_1, \dots, y_n)(t) a_n(t)} dt, \quad x \in I$$

ΘΕΩΡΗΜΑ 5: Έστω  $x_0$  σημείο στο I και  $\{y_1, y_2\}$  ΒΣΛ

της (E<sub>0</sub>)  $2^{\text{ης}}$  τάξης. Τότε :

$$y_\mu(x) = y_1(x) \int_{x_0}^x \frac{w_1(y_1, y_2)(t) b(t)}{w(y_1, y_2)(t) a_2(t)} dt + y_2(x) \int_{x_0}^x \frac{w_2(y_1, y_2) b(t)}{w(y_1, y_2) a_2(t)} dt$$

$$= \int_{x_0}^x \frac{y_2(x) \cdot y_1(t) - y_1(x) \cdot y_2(t)}{w(y_1, y_2)(t)} \frac{b(t)}{a_2(t)} dt \quad (\text{ΕΙΣΙΧΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ 4})$$

## ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ:

505

1) Να επιλυθεί η μη ομογενής γραμμική Δ.Ε

$$x^3 \cdot y''' - 4x^2 \cdot y'' + 8xy' - 8y = 2x^4 \cdot \log x, \quad x > 0$$

αφού πρώτα βρεθούν τρεις γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της αντιστοίχης ομογενούς εξίσωσης, της μορφής  $x^v$ , με  $Z$

ΜΕΘ

$$x^3 \cdot v(v-1)(v-2)x^{v-3} - 4x^2 \cdot v(v-1)x^{v-2} + 8xvx^{v-1} - 8x^v = 0$$

... και από το παράδειγμα 2 του προηγούμενου ψευδώς, οι λύσεων ομογενούς προκύπτουν ότι:

$$y_1(x) = x, \quad y_2(x) = x^2 \quad \text{και} \quad y_3(x) = x^4, \quad \forall x > 0$$

Τοι οποία κληρονομή ένα ΒΣΛ  $\{y_1, y_2, y_3\}$ .

Ενώ παράλληλα ιδέει οι λύσεις δίνονται από τον

$$\tilde{y} = c_1 x + c_2 x^2 + c_3 x^4, \quad \forall x > 0, \quad c_1, c_2, c_3 \text{ αυθ. σταθ.}$$

Επειτα, για κάθε  $x > 0$ , θεωρούμε σύστημα

$$\begin{cases} v_1'(x) \cdot y_1(x) + v_2'(x) y_2(x) + v_3'(x) y_3(x) = 0 \\ v_1'(x) y_1'(x) + v_2'(x) y_2'(x) + v_3'(x) y_3'(x) = 0 \\ v_1'(x) \cdot y_1''(x) + v_2'(x) \cdot y_2''(x) + v_3'(x) \cdot y_3''(x) = \frac{2x^4 \cdot \log x}{x^3} = 2x \log x \end{cases}$$

$$\leadsto \begin{cases} x \cdot v_1'(x) + x^2 \cdot v_2'(x) + x^4 \cdot v_3'(x) = 0 \\ v_1'(x) + 2x v_2'(x) + 4x^3 \cdot v_3'(x) = 0, \quad \forall x > 0 \\ 2 v_2'(x) + 12x^2 v_3'(x) = 2x \log x \end{cases}$$

$$\leadsto \begin{cases} v_1'(x) + x v_2'(x) + x^3 v_3'(x) = 0 \\ v_1'(x) + 2x v_2'(x) + 4x^3 v_3'(x) = 0, \quad \forall x > 0 \\ v_2'(x) + 6x^2 v_3'(x) = x \log x \end{cases}$$

Επιλύοντας το σύστημα βρίσκουμε ότι

$$v_1'(x) = \frac{2}{3} \cdot x^2 \cdot \log x, \quad v_2'(x) = -x \log x, \quad v_3'(x) = \frac{1}{3} \frac{\log x}{x}, \quad x > 0$$

ολοκληρώνοντας τις  $v_1, v_2, v_3$  αντιστοίχως, έχουμε:

$$v_1(x) = \frac{2}{9} x^3 \left( \log x - \frac{1}{3} \right), \quad v_2(x) = -\frac{1}{2} x^2 \left( \log x - \frac{1}{2} \right), \quad v_3(x) = \frac{1}{6} (\log x)^2$$

τότε από θεωρήμα 3:

$$y_H = v_1 v_1 + v_2 v_2 + v_3 v_3 = x^4 \cdot \left( \frac{1}{6} \log^2 x - \frac{5}{18} \log x + \frac{19}{108} \right), \quad x > 0$$

Επομένως, όλες οι λύσεις της Δ.Ε., θα δίνονται από τη σχέση (θεώρημα 1)

$$y(x) = y_h(x) + \tilde{y}(x) = C_1 x + C_2 x^2 + C_3 x^4 + x^4 \left( \frac{1}{6} \log^2 x - \frac{5}{18} \log x + \frac{19}{108} \right), \quad x > 0$$

2) Να βρεθεί η γενική λύση ( $y_h$ ) της μη ομογενούς γραμμικής Δ.Ε.:

$$y''' - y'' + y' - y = 1$$

που πληροί τις αρχικές συνθήκες

$$y_h(0) = y'_h(0) = y''_h(0) = 0, \text{ εάν είναι γνωστό ότι}$$

$$\text{οι συναρτήσεις } y_1(x) = e^x, y_2(x) = \cos x, y_3(x) = \sin x, \quad x \in \mathbb{R}$$

είναι γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της ομογενούς ΕΞ.

ΛΥΣΗ

Από θεώρημα 4:

$$y_h(x) = \sum_{i=1}^3 y_i(x) \int_{x_0}^x \frac{w_i(y_1, y_2, y_3)(t)}{w(y_1, y_2, y_3)(t)} dt, \quad x \in \mathbb{R} \quad (1)$$

όπου για κάθε  $i \in \{1, 2, 3\}$ , η  $w_i(y_1, y_2, y_3)$  είναι η οριζόντια WRONSKΙΑ που προκύπτει από των  $w(y_1, y_2, y_3)$  αν αντικατασταθεί με  $i$ -στήλη της με τη στήλη  $(0, 0, 1)$ . Άρα, επί του πράκτεως:

$$w(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} e^x & \cos x & \sin x \\ e^x & -\sin x & \cos x \\ e^x & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} = 2e^x$$

όπου το  $2e^x$  μπορεί να προκύψει και με το θεώρημα 5 του προηγούμενου κεφαλαίου εκτίσεων και να αναπαραχθεί των οριζόντια

$$w_1(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} 0 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ 1 & -\cos x & \sin x \end{vmatrix} = 1$$

$$W_2(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} e^x & 0 & \sin x \\ e^x & 0 & \cos x \\ e^x & 1 & -\sin x \end{vmatrix} = e^x (\sin x - \cos x)$$

$$W_3(y_1, y_2, y_3)(x) = \begin{vmatrix} e^x & \cos x & 0 \\ e^x & -\sin x & 0 \\ e^x & -\cos x & 1 \end{vmatrix} = -e^x (\sin x + \cos x)$$

Άρα, σύμφωνα (1) έχουμε:

$$y_H(x) = e^x \int_0^x \frac{1}{2e^t} dt + \cos x \int_0^x \frac{1}{2} (\sin t - \cos t) dt + x \int_0^x \left(-\frac{1}{2}\right) (\sin t + \cos t) dt$$

3) Να βρεθεί μια μερική λύση  $y_H$  της μη ομογενούς γραμμικής διαφορικής εξίσωσης 2<sup>ης</sup> τάξης

$$x^2 \cdot y'' - x \cdot y' + y = x \cdot \log x, \quad x > 0$$

που πληροί τις αρχικές συνθήκες  $y_H(1) = y_H'(1) = 0$

με το δεδομένο ότι  $y_1(x) = x$  &  $y_2(x) = x \log x, x > 0$

είναι δύο πραγματικά ανεξάρτητα της αντίστοιχης ομογενούς.

Λύση

$$y_H(x) = \int_1^x \frac{y_1(t) y_2'(x) - y_2'(t) y_1(x)}{y_1(t) y_2'(t) - y_1'(t) y_2(t)} \cdot t \log t dt =$$

$$= \int_1^x (x \log x - x \log t) \cdot \frac{\log t}{t} dt =$$

$$= x \log x \int_1^x \frac{\log t}{t} dt - x \int_1^x \frac{\log^2 t}{t} dt = \frac{1}{6} x \cdot \log^2 x, \quad x > 0$$